

В

Исходя, из специфики своей деятельности, считаю необходимым рассказать вам о некоторых нарушениях речевой функции.

Дислалия – нарушение артикуляции звуков без органического поражения головного мозга. То есть все нарушение заключается лишь в неправильном расположении органов артикуляции или подачи воздушной струи.

Выделяют следующие виды нарушения произношения звуков:

- **Сигматизм** – нарушение произношения свистящих (с, з, ц) и шипящих звуков (ш, щ, ж, ч).
- **Ротоцизм** – нарушение произношения звука [р], [р’].
- **Ламбдацизм** – нарушение произношения звуков [л], [л’].
- **Хитизм** – нарушения произношения звука [х].
- **Каппацизм** – нарушение произношения звука [к].

У каждого нарушения есть свои виды:

Сигматизм:

- **Межзубный сигматизм.**
Этот недостаток выражается в том, что при произнесении свистящих или шипящих звуков (а иногда и тех и других) кончик языка просовывается между нижними и верхними резцами, отчего получается шепелявый звук.
- **Губно-зубной сигматизм.**
При этом недостатке произношения свистящие или шипящие звуки произносятся подобно звукам [ф] и [в], т. е. при таком положении частей артикуляционного аппарата, когда нижняя губа поднята к верхним резцам, образуя сужение, через которое проходит выдыхаемая струя воздуха, а язык находится в положении звука [с].
- **Призубный сигматизм.**
Этот недостаток произношения отличается тем, что при произнесении свистящих звуков кончик языка упирается в края верхних и нижних резцов, образуя затвор, мешая проходу воздуха через зубную щель, вследствие чего отсутствует характерный для этих звуков свист и вместо звуков [с], [з] слышатся звуки т и д, например: суп — «туп», самолёт — «тамолёт», зима — «дима», зонтик — «донтик», цапля — «тапля».
- **Шипящий сигматизм.**
При этом виде сигматизма звуки произносятся при следующем положении языка: кончик его оттянут от нижних резцов в глубь ротовой полости, спинка резко выгнута по направлению к твердому нёбу, вследствие чего вместо свиста слышится смягченное [ш] или [ж] (собака — «шябака», замок — «жямок»).
- **Боковой сигматизм.**
При этом недостатке свистящие или шипящие звуки могут произноситься двумя способами:
а) кончик языка упирается в альвеолы, а весь язык ложится ребром; один из его

краев поднимается к внутренней стороне коренных зубов, пропуская выдыхаемый воздух по боковым краям языка, вследствие чего образуется «хлюпающий» звук;

б) кончик языка упирается в верхние альвеолы, пропуская воздух по бокам, как при звуке [л]. Боковой сигматизм может быть односторонним и двусторонним.

- **Носовой сигматизм.**

При этом недостатке свистящие или шипящие звуки произносятся при следующем положении языка: корень его поднимается и примыкает к мягкому нёбу, которое опускается и образует проход для выдыхаемого воздуха через нос, отчего слышится звук, похожий на [х], но с гнусавым оттенком.

- **Свистящий сигматизм.**

При таком сигматизме шипящие звуки заменяются свистящими, например звук [ш] — звуком [с], звук [ж] — звуком [з], звук [ч] — звуком [ц], звук [щ] — звуком [с'].

Ротацизм:

- Часто звук Р выступает в виде горлового дрожащего звука. Первый тип подобной артикуляции — это **велярное [р]**, при котором корневая часть языка сближается с нижним краем мягкого нёба и образует с ним щель. Проходя через эту щель, выдыхаемый воздух вызывает мелкую, беспорядочную вибрацию мягкого нёба, в результате чего возникает шум, который, примешиваясь к тону голоса, сообщает ему специфическое дефектное звучание. Второй тип — **увулярное [р]**, при котором вибрирует только язычок. При этом слышится отчетливый рокот.
- **Одноударное Р**, при котором передний край языка лишь один раз прикасается к альвеолам, вибрация отсутствует. Попытки произнести длительный рокочущий звук не удаются.
- **Боковое Р**, при котором вместо вибрации переднего края языка взрывается смычка между его боковым краем и коренными зубами.
- **Щечное Р**. Очень редкий вид ротацизма, при котором резкое искажение звука обусловлено тем, что струя выдыхаемого воздуха проходит через щель, образуемую между боковым краем языка и верхними коренными зубами, приводя в колебание щеку. Кроме того, имеется несколько видов параротацизма (замена Р звуками [р'], [л], [л'], и [j], [г], [д]).

Ламбдацизм:

Чаще встречается нарушение произношения твердого звука [л], реже [л']. Это объясняется тем, что твердый звук более сложен по артикуляции. Недостатки произношения звука Л имеют ряд разновидностей:

- Удлинение смежных гласных: «аампа», «паака», «стоо» вместо «лампа», «палка», «стол».
- Произнесение Л в виде краткого гласного звука типа Ы: «ыампа», «пайка», «стоы».
- Замена Л звуком [И]: «йампа», «пайка», «стой».

- Замена звуком [Ль]: «лямба», «палька», «столь».
- Замена звуком [Н]: «намба», «панка», «стон».
- Произнесение звука в виде заднеязычного носового звука НГ: «нгамба», «нгапа» вместо лампа, лапа.
- Наиболее распространенным видом ламбдацизма является произнесение в качестве [Л] звука [В] или краткого [У]. Язык при этом оттянут в глубь рта, как при гласном [У]: «вампа», «водка», «ужка» вместо «лампа», «лодка», «ложка».